

星期六 2021年8月14日 A 叠 / 新闻 8版 B 叠 / 信息披露 80 版 本期88版 总第8152期











🌘 中证网 www.cs.com.cn

证监会通报第二十八批7家企业检查情况

# 首发企业现场检查将常态化规范化

● 本报记者 昝秀丽

证监会8月13日通报第二十八批首发企业 现场检查有关情况。证监会表示,总体来看,检 查中未发现触及发行条件的问题,未发现重大 信息披露违规,也未发现中介机构重大执业缺 陷等问题。下一步将继续坚持以信息披露为核 心推进发行审核工作,将现场检查工作常态化 规范化,加强统筹协调,不断完善全流程监管 机制,进一步明晰和统一检查处理标准,明确 市场合理预期。

据证监会介绍,2021年1月,中国证券业协 会组织实施了首发企业信息披露质量抽查第二 十八次抽签工作。目前,证监会已完成该批次首 发企业现场检查工作。此次检查对象为7家首发 申请企业,其中主板1家、科创板3家、创业板3家。

2021年1月,证监会出台了《首发企业现 场检查规定》,进一步规范现场检查工作。

证监会表示,对首发企业常态化开展现场 检查工作,是严格落实IPO各环节全链条监管 的重要举措;是督促中介机构勤勉尽责、审慎 执业,发挥资本市场"看门人"作用的重要抓 手;也是落实以信息披露为核心的证券发行制 度,提升信息披露质量的重要手段。上述7家企 业是《规定》出台后首批被检查对象,检查中 重点关注发行人财务信息披露质量、存疑事项 及中介机构执业质量,检查过程重点聚焦发行 人关键业务流程及主要风险等内容。

证监会指出,总体来看,检查中未发现触 及发行条件的问题, 未发现重大信息披露违

规,也未发现中介机构重大执业缺陷等问题。 后续将正常推进相关审核工作。检查结果也显 示,部分首发在审公司存在会计处理不恰当、 信息披露不充分、内部控制制度执行不到位等 问题, 部分中介机构存在履职程序不规范、底 稿记录不完整等不足。对于检查中发现的问 题,证监会一方面根据问题的性质,遵循重要 性原则,依法不采取行政监管措施;另一方面, 将存在的问题通报发行人及中介机构,督促其 提高信息披露质量和执业质量。

银行理财半年报亮相 规模同比增至25.8万亿元

净值型产品占比近八成

● 本报记者 欧阳剑环

银行业理财登记托管中心8月13日发布的 《中国银行业理财市场半年报告(2021年上)》 显示,2021年上半年,我国银行理财市场坚持 "受人之托,代客理财"的职责,严格落实监管要 求,稳妥推进业务规范转型,呈现稳中向好态势。 截至6月底,理财产品存续规模达25.80万亿元, 同比增长5.37%。其中,净值型理财产品存续规模 为20.39万亿元,占比近八成,同比提高23.90个百 分点。上半年,理财产品累计为投资者创造收益 4137.51亿元。

#### 产品结构明显改善

《半年报》指出,2021年上半年,监管部门在 资管新规确立的行业顶层管理框架下, 制定完善 了一系列补充与细化的银行理财监管制度,符合 国家战略、金融规律与理财特色的监管制度体系 不断完善

《半年报》显示,上半年银行理财市场严格落 实监管要求,大幅压缩老产品规模,产品结构明显 改善,产品体系进一步丰富。

一是理财产品净值化进程有序推进。截至6月底 净值型理财产品存续规模为20.39万亿元,占比近八 成,同比提高23.90个百分点。二是存量资产处置有序 推进,理财业务规范化转型效果明显。保本型产品持 续压降,截至6月底,存续余额为0.15万亿元,同比减少 90.68%。三是长期限产品发行力度稳步提升,6月份全 市场新发封闭式产品加权平均期限281天,同比增长 39.99%。四是开放式产品规模及占比不断上升。上半 在 开放式产品募集全额占9390% 募集资全同比增 长10.09%。

同时,市场发展有序推进,理财公司异军突起。 《半年报》显示,截至6月底,325家银行机构和20家 理财公司存续理财产品规模为25.80万亿元,同比 增长5.37%。上半年,共有2家外资控股理财公司和2 家银行理财公司获批筹建。截至6月底,理财公司已 筹建28家,较去年同期增加8家,产品存续规模为 10.01万亿元,占理财市场的38.80%,已成为理财市 场存续规模最大的机构类型。理财公司的异军突起 使得我国理财市场主体进一步丰富,为资管市场的 发展注入了新生力量。同时,理财行业的集中登记、 第三方托管和信息披露等中介性服务不断发展,理 财市场基础设施不断完善。

#### 有效支持实体经济

在稳妥推进业务规范转型的同时,银行理财市 场有效支持实体经济,积极探索绿色理财。

数据显示,截至6月底,银行理财产品大力支持 实体经济,其中投向债券类资产19.29万亿元、非标 准化债权类资产3.75万亿元、未上市企业股权等权 益类资产1.17万亿元,实现理财资金与实体经济融 资需求有效对接,持续支持实体经济发展。

今年以来,银行理财市场大力响应国家政策号 召,通过认购绿色债券等方式,积极践行社会责任, 参与塑造和完善ESG(环境、社会和公司治理)投 资体系,助力我国碳达峰、碳中和目标实现。上半年 理财市场新发ESG主题理财产品18只,累计募集 资金超100亿元。截至6月底,全市场ESG主题理财 产品存续余额超400亿元,较年初增长约50%,同 比增长超2.14倍;全市场理财产品投向绿色债券超 800只,投资规模超2000亿元,较年初增长16.79%, 同比增长26.46%,为我国绿色经济转型提供有力 的资金支持,在实现财务回报投资目标外,兼具社 会责任和可持续发展等多层目标。

此外,《半年报》显示,截至6月底,持有理财产 的投资者达6137.73万,较年初增长47.45%,同比 增长137.71%。其中,个人投资者6114.09万人,较年 初增加1965.99万人;机构投资者23.64万家,较年初 增加9.26万家。与此同时,银行理财产品的收益率 保持稳定,2021年1-6月理财产品累计兑付客户收 益4137.51亿元。

视觉中国图片 制图/韩景丰

机构投资者 23.64万家 较年初增加 9.26万家 截至6月底 持有理财产品的投资者 6137.73万个 个人投资者 6114.09万人 较年初增加 1965.99万人 

夯实投资者权益保护制度基础 提升发行人规范运作水平

# 深交易所发布公司债券发行上市审核业务投保指南

● 本报记者 黄一灵 黄灵灵

8月13日,沪深交易所发布公司债券发行 上市审核业务指南——投资者权益保护(参考 文本)(简称"投保指南"),为起草募集说明 书中投资者权益保护相关章节内容提供参考 指南。这是沪深交易所进一步贯彻落实新证券 法关于强化投资者权益保护相关要求,夯实投 资者权益保护的制度基础,完善资本市场基础 制度建设,提升募集说明书质量,提升公司债 券发行人依法诚信经营和规范运作水平的重 要举措。

### 完善投资者保护体系

投保指南遵循市场化、法治化原则,结合 公司债券违约风险处置实践,进一步规范特殊 发行条款、增信机制、投资者保护条款、违约事 项及纠纷解决机制四个方面内容,明确适用范 畴,理顺处理程序,厘清发行人、担保人、受托 管理人及投资者权利义务边界,进一步完善多

举措、全方位的投资者保护体系。 具体来看,包括以下特点:一是丰富投资 者保护约定,强化市场约束。投保指南规范票 面利率调整、回售、赎回、分期偿还等发行条 款,明晰投资者权利;引导发行人根据资产负 债结构、资金使用计划等恰当设置债券购回、 债券置换、债券转股权等市场化处置手段;创 新引入债务加入、第三方收购等增信方式,全 面提供了发行人偿债资金来源承诺、财务承 诺、行为限制承诺、资信维持承诺、交叉保护承 诺等契约条款,加强对发行人事先约束。

二是设置多层次救济机制,有序出清风 险。在违约事项及纠纷解决机制方面,明确违 约的六种类型,梳理承担违约责任的六种方 式,避免出现因条款约定不明导致投资者求偿

困难的情形。发行人存续期内资信下降或违反 承诺的,引导采取增加担保、提高票面利率、增 加回售选择权、配合调研走访等多种方式的风 险救济工具箱;对于债券违约,设置了宽限期 并丰富违约责任类型,引导发行人约定与违约 情形适应的违约责任,为各方当事人的平等协 商处置提供弹性空间,推动市场主体有序处置 风险。

三是规范募集说明书编制,提升信披质 量。紧扣注册制信息披露理念,以重要性为原 则,对影响债券偿付的重要信息及特定品种债 券专项要求,分情形提供全面深入的撰写参 考;以针对性为导向,重点对资产负债结构、现 金流量或盈利能力等影响发行条件的事项,提 供示范表格进行针对性的披露规范;以简明清 晰为目标,对募集说明书中重复冗余披露内 容,设计注意事项与脚注,引导发行人精简募 集说明书篇幅,提高可读性。

# 促进债券市场高质量发展

近年来,随着债券市场快速发展,注册制改 革不断深化,投资者风险意识逐步提升,对信息 披露质量和投资者保护机制提出了更高要求。同 时,投资者是资本市场发展之本,保护投资者合 法权益是站稳资本市场人民立场的必然要求。

上交所表示,下一步,将深化债券市场注 册制改革,健全完善投资者保护和信息披露机 制,指导市场主体落实投保指南相关要求,督 促市场主体归位尽责,切实提升投资者权益保 护工作实效,促进债券市场高质量发展。

深交所表示, 将继续加强投资者保护制度 供给,扎实履行交易所监管职责,压实中介机构 责任,为投资者提供有效的"监管保护"和充分 的救济渠道,构建公开、公平、公正的市场环境, 维护交易所债券市场长期健康稳定发展。

## 规制"大数据杀熟" 个人信息保护法草案将三审

● 本报记者 杨洁

中国人大网8月13日消息,十三届全国人 大常委会第三十次会议将于8月17日至20日在 北京举行,个人信息保护法草案、人口与计划生 育法修正草案等15部法律案将提请本次常委 会会议审议。全国人大常委会法制工作委员会 发言人臧铁伟表示,个人信息保护法草案(三 次审议稿)进一步完善个人信息处理规则,特 别是对应用程序 (APP) 过度收集个人信息、 "大数据杀熟"等作出有针对性规范。

#### 对自动化决策作出专门规范

关于个人信息保护法草案(三次审议稿), 臧铁伟介绍,今年4月,常委会第二十八次会议 对个人信息保护法草案进行了二次审议。根据 各方面意见,提请本次常委会会议审议的草案 三次审议稿拟作如下主要修改:一是,我国宪法 规定,国家尊重和保障人权,公民的人格尊严不 受侵犯,公民的通信自由和通信秘密受法律保 护。制定实施本法对于保障公民的人格尊严和 其他权益具有重要意义。据此,拟在草案第一条 中增加规定"根据宪法"制定本法。二是,进一 步完善个人信息处理规则,特别是对应用程序 (APP) 过度收集个人信息、"大数据杀熟"等 作出有针对性规范。三是,将不满十四周岁未成 年人的个人信息作为敏感个人信息,并要求个 人信息处理者对此制定专门的个人信息处理规 则。四是,完善个人信息跨境提供的规则,对按 照我国缔结或者参加的国际条约、协定向境外 提供个人信息、对转移到境外的个人信息的保 护不应低于我国的保护标准等作出规定。五是, 增加个人信息可携带权的规定, 完善死者个人 信息保护的规定。六是,对完善个人信息保护投 诉、举报工作机制及违法处理个人信息涉嫌犯 罪案件的移送提出明确要求。

臧铁伟称,当前,社会各方面对于用户画 像、算法推荐等新技术新应用高度关注,对相关 产品和服务中存在的信息骚扰、"大数据杀熟" 等问题反映强烈。个人信息保护法草案立足于 维护广大人民群众的网络空间合法权益,对利 用个人信息进行自动化决策作了有针对性规 范:一是,对自动化决策的概念作出界定,是指 通过程序自动分析、评估个人的行为习惯、兴趣 爱好或者经济、健康、信用状况等,并进行决策 的活动。二是,自动化决策应当遵守个人信息处 理的一般规则,包括应遵循合法、正当、必要和 诚信原则,目的明确和最小化处理原则,公开诱 明原则,信息质量原则,责任原则等。自动化决 策,包括用户画像、算法推荐等,应当在充分告 知个人信息处理相关事项的前提下取得个人同 意,不得以个人不同意为由拒绝提供产品或者 服务。三是,在上述规则下,草案对自动化决策 作出专门规范, 要求个人信息处理者保证自动 化决策的透明度和结果的公平、公正,不得通过 自动化决策对个人在交易价格等交易条件上实 行不合理的差别待遇,并在事前进行个人信息 保护影响评估。四是,赋予个人充分的权利,要 求个人信息处理者通过自动化决策方式向个人 进行信息推送、商业营销,应当同时提供不针对 其个人特征的选项,或者向个人提供拒绝的方 式;作出对个人权益有重大影响的决定,个人有 权要求予以说明,并有权拒绝仅通过自动化决 策的方式作出决定。

### 促进人口长期均衡发展

关于人口与计划生育法修正草案, 臧铁伟 介绍,为适应我国人口与经济社会发展新形势, 修正草案立足优化生育政策、促进人口长期均 衡发展,重点围绕实施三孩生育政策、取消社会 抚养费等制约措施、配套实施积极生育支持措 施进行了修改。

在优化生育政策方面, 人口与计划生育法 修正草案的主要规定包括:一是国家采取综合 措施,推动实现适度生育水平,优化人口结构, 促进人口长期均衡发展。二是国家提倡适龄婚 育、优生优育,实施一对夫妻可以生育三个子女 政策。三是取消社会抚养费,删除与三孩生育政 策不适应的规定。

针对配套的积极生育支持措施,修正草案 主要进行了如下几方面规定: 一是国家采取支 持措施,减轻家庭生育、养育、教育负担。二是要 求医疗卫生机构开展围孕期、孕产期保健服务, 加强对婴幼儿照护的支持和指导。三是推动建 立普惠托育服务体系,提高婴幼儿家庭获得服 务的可及性和公平性,规范托育服务。四是支持 有条件的地方探索设立父母育儿假。五是在居 住社区建设婴幼儿活动场所及配套服务设施 在公共场所、工作场所按规定配置母婴设施。